

Súd: Okresný súd Trenčín
Spisová značka: 76PPOm/3/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3123100013
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Pavlovičová
ECLI: ECLI:SK:OSTN:2023:3123100013.1

Uznesenie

Okresný súd Trenčín vo veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. dňa XX.XX.XXXX, dieťa rodičov matky C. C., nar. dňa XX.XX.XXXX, bytom D., E. XXX/XX, a otca F. B., nar. dňa XX.XX.XXXX, bytom G., H. XXX/XXX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom na nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

I. Súd mal. A. B., nar. dňa XX.XX.XXXX, dočasne zveruje do starostlivosti I. F. E. J. K. C., so sídlom C., A. XXX/X.

II. Čas trvania neodkladného opatrenia súd určuje na dobu maximálne 6 mesiacov od 07.08.2023.

III. Matka je povinná prispievať na výživu mal. A. sumou 50,-EUR mesačne, a to vždy do 15. dňa v každom mesiaci počnúc dňom 07.08.2023, a to na účet I. F. E. J. K. C..

IV. Otec je povinný prispievať na výživu mal. A. sumou 50,-EUR mesačne, a to vždy do 15. dňa v každom mesiaci počnúc dňom 07.08.2023, a to na účet I. F. E. J. K. C..

V. Súd nariaďuje výkon tohto neodkladného opatrenia.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom podal na tunajší súd návrh na vydanie neodkladného opatrenia podľa § 365 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, ktorým žiadal, aby súd maloletého A. dočasne zveril do starostlivosti I. F. E. J. K. C.. Uviedol, že maloletý A. bol Uznesením Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp. zn. 9P/13/2023 zo dňa 01.02.2023, vykonateľného dňa 01.02.2023, dočasne umiestnený v I. F. E. J. K. C. na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Lehota výchovného opatrenia uplynie 01.08.2023. Dôvody na umiestnenie maloletého spočívali najmä v tom, že neakceptoval hranice určené matkou, správal sa rizikovo, viackrát neprišiel domov a matka nevedela, kde sa v tom čase nachádza. Maloletý je v pubescentnom období, kedy sú pre neho prvoradí kamaráti a partia. Títo kamaráti ho však môžu opakovane priviesť k páchaniu trestnej činnosti, čo si však maloletý neuvedomuje. Počas umiestnenia bol maloletý A. v kontakte so svojimi rodičmi. V domácnosti matky trávil aj krátkodobé pobyty, so svojím otcom bol v kontakte telefonicky a jedenkrát s ním bol počas povolenej vychádzky v L. C. L. M.. Počas krátkodobých pobytov matka hodnotila, že pozoruje u maloletého A. zlepšenie v správaní, zapája sa do pomocných prác v domácnosti, vie sa zahrať s mladšími súrodencami, ale stále má obavu, či ju bude rešpektovať, keď bude treba chodiť do školy. V záujme odsledovania nápravy v pravidelnej účasti na vzdelávacom procese v mesiaci jún boli realizované dvakrát dvojtýždňové krátkodobé pobyty v domácnosti dieťaťa. V domácom prostredí sa zvyšovala pravdepodobnosť vyháňania sa školskej povinnosti. Počas krátkodobých pobytov bol pozorovaný záujem vyhnúť sa školskej dochádzke, so sebaistotou maloletý prezentuje prekrútené informácie, ktoré vyhovujú jeho zámerom. Absencie maloletého sa opakovali aj počas druhého krátkodobého pobytu u matky v júni 2023. Úrad aj centrum pozoruje, že pretrváva hlavný

dôvod umiestnenia, ktorým je záškoláctvo. Aktuálne si maloletý plní povinnú školskú dochádzku na N. H., O. XXXX, L. C. L. M.. V novej škole sa začlenil bez problémov. Po prijatí do centra sa u maloletého našli dve krabičky cigariet. Maloletý A. toho času uvádza, že po napomenutí sudkyňou už nefajčí. Z dôvodu podozrenia, že maloletý užíva omamné látky mu centrum počas sociálneho šetrenia dňa 17.07.2023 v domácnosti matky spravilo Multidrogový 5 parametrový test Biogema s negatívnym výsledkom. Maloletý A. počas umiestnenia absolvuje psychologické poradenstvo, ktoré je zabezpečované prostredníctvom interného psychológa, ktorého maloletý navštevuje jedenkrát do týždňa. Do poradenstva vstupoval s dôverou, s ventilovaním a zdieľaním prežívania. Osobnosť maloletého je v pubescentnom vývine, sebavedomie má znížené, má neistotu v sebe samom. Varovným sa javia byť spontánne nápady súvisiace s drobnými krádežami. V minulosti sa zaplietol do agresívneho útoku, pri ktorom spoločne s ostatnými chlapcami spôsobil dvom starším mužom vážne zranenie. Súd maloletému uložil povinnosť napísať ospravedlňujúce listy poškodeným. Maloletý listy samostatne napísal a odoslal. Zo správy centra zo dňa 18.07.2023 vyplýva, že maloletý A. potrebuje dohľad a aktuálne nepovažujú dieťa za pripravené na ukončenie pobytovej starostlivosti. Obaja rodičia súhlasia s predĺžením umiestnenia maloletého v centre. Maloletý A. sám verbalizuje dôvody, pre ktoré zostane v centre. Z uvedeného vyplýva, že existuje riziko ohrozenia života, zdravia a narušenia priaznivého vývoja mal. dieťaťa. Na základe uvedeného bol telefonicky kontaktovaný riaditeľ I. F. E. J. K. C., ktorý uviedol, že centrum súhlasí s predĺžením pobytu maloletého.

2. Podľa § 365 ods. 1, 3 zákona č. 161/2015 Z.z. (Civilný mimosporový poriadok), ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne, najdlhšie na šesť mesiacov, zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí. Obmedzenie času trvania neodkladného opatrenia neplatí, ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia je začaté konanie vo veci samej, ak bolo do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby zverené maloleté dieťa bez sprievodu alebo ak nebolo možné v lehote šiestich mesiacov zlúčiť maloletého cudzinca s jeho rodinou. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

3. Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom zo dňa 07.08.2013 č.k. 5P/220/2012-37 bolo manželstvo rodičov maloletého rozvedené a maloletý bol zverený do osobnej starostlivosti matky. Otcovi bolo uložené prispievať na výživu maloletého.

4. Uznesením Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom zo dňa 22.08.2022 č.k. 5P/59/2022-6 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súd uložil matke maloletého povinnosť odovzdať maloletého do dočasnej starostlivosti E. I., P. X, A..

5. Uznesením Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom zo dňa 01.02.2023 č.k. 9P/13/2023-14 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súd uložil matke maloletého povinnosť odovzdať maloletého do dočasnej starostlivosti I. F. E. J. K. C., pričom čas trvania neodkladného opatrenia bol určený na 6 mesiacov od odovzdania dieťaťa do starostlivosti tohto centra. Rodičom bola uložená povinnosť prispievať na výživu maloletého po 40,-EUR mesačne. Maloletý bol do I. prijatý dňa 06.02.2023. Nariadené výchovné opatrenie tak skončí dňa 06.08.2023.

6. Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom zo dňa 12.05.2023 č.k. 9P/17/2023-65 súd uložil maloletému A. B. napomenutie, ďalej výchovné opatrenie, a to povinnosť riadne navštevovať školu, povinnosť riadne sa pripravovať na školské vyučovanie a zákaz fajčenia. Súd uložil maloletému aj povinnosť napísať ospravedlňujúci list poškodeným C. K. a Q. O. za konanie, ktorého sa dopustil 24.03.2022. Tento Rozsudok nadobudol právoplatnosť 08.06.2023.

7. Zo správy I. F. E. J. K. C. vyplýva, že maloletý je v ich zariadení od 06.02.2023. Cieľom bola sanácia rodinného prostredia, náprava správania maloletého, ktorý sa okrem iného v minulosti dopustil trestného činu. Maloletému bol počas pobytu v I. umožnený pobyt u matky za účelom zistenia, či zvládne pravidelné navštevovanie školy, čo mu napokon bolo nariadené aj uloženým výchovným opatrením. Napriek čiastočnému zlepšeniu správania má matka stále obavu, či ju syn bude rešpektovať, ak bude potrebné chodiť do školy. Počas celého pobytu bolo potrebné riešiť dvakrát záškoláctvo, kedy sa maloletý vyhovára, že zmeškal autobus alebo že už neprítomnosť nikto nezisťuje a do školy ísť nemusí. Správanie v škole mal hodnotené stupňom uspokojivé, mal 7 neospravedlnených hodín. Stále teda

pretrváva problém so záškoláctvom, ktoré bolo pozorované počas krátkodobých pobytov maloletého v domácnosti matky. Je tak zrejmé, že maloletý ešte úplne nevyzrel, nedošlo u neho k takej náprave a pochopeniu významu vzdelania, aby bol umožnený jeho okamžitý návrat do domáceho prostredia. Matka nepredstavuje v súčasnosti pre maloletého takú autoritu, aby dokázala zabezpečiť pravidelnú účasť maloletého na školskom vzdelávaní, bez ktorého je budúcnosť maloletého neistá. Maloletý síce prosperuje z kontaktu s biologickou rodinou, avšak podľa správy I. je jeho vzťahová väzba neistá, vyhýbavá, odľahitá. Matku maloletý vníma ako pomáhajúcu, predvídajúcu, predstavuje pre neho pocit istoty, spoľahlivosti, avšak ani v minulosti a zrejme ani v súčasnosti nie sú maloletému dostatočne limitované jeho vlastné rozhodnutia zo strany rodičov a robí si to, čo sám chce. S maloletým sa v I. aktívne pracuje, navštevuje psychológa, matka má o neho aktívny záujem, s otcom je maloletý v kontakte, avšak riziko, že sa správanie maloletého vráti po návrate do rodinného prostredia do pôvodných koľají je stále vysoké. Je potrebný dlhší čas na nápravu správania maloletého. Súd preto vyhovel návrhu a opätovne nariadil u maloletého týmto rozhodnutím výchovné opatrenie - dočasné zverenie maloletého do zariadenia, v ktorom je už aktuálne umiestnený. Pobyt limitoval maximálne šiestimi mesiacmi od 07.08.2023, kedy končí pôvodne výchovné opatrenie.

8. Podľa § 62 ods. 1, 2 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

9. Je zrejmé, že starostlivosť o dieťa nebude vykonávaná osobne zo strany rodičov. Je však ich povinnosťou podieľať sa na výžive svojho dieťaťa. Neodkladným opatrením je možné uloženie výživného v nevyhnutnej miere. Ako vyplýva z lustrácií oboch rodičov v Sociálnej poisťovni, otec je stabilne zamestnaný, jeho priemerný hrubý zárobok je v roku 2023 vo výške 776,28 EUR, t.j. cca 620,-EUR. Matka nemá podľa lustrácie v Sociálnej poisťovni žiadny zdroj príjmov, dôvody zatiaľ súdu známe nie sú. Súd preto obom rodičom určil výživné vo výške 50,-EUR, ktoré je zatiaľ aspoň symbolickou formou príspevku na výživu dieťaťa vychádzajúc z neustále sa zvyšujúcich nákladov na stravovanie, hygienu, ošatenie. Z tejto sumy môžu byť aspoň čiastočne hradené náklady maloletého.

10. Podľa § 376 ods. 3 zákona č. 161/2015 Z.z. súd súčasne nariadil výkon tohto neodkladného opatrenia aj bez návrhu, keďže toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.

11. Maloletý je momentálne umiestnený v zariadení, preto jeho pobyt bude v zariadení plynule pokračovať.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajšom súde písomne v štyroch vyhotoveniach.

Uznesenie o nariadení tohto neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, uvedie sa, proti ktorému rozhodnutiu smeruje (uvedie sa dátum vydania napadnutého rozhodnutia, číslo konania uvedené v pravom hornom rohu napadnutého rozhodnutia), v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolanie možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Pokiaľ nebude povinnosť uložená týmto uznesením splnená dobrovoľne, bude jej plnenie realizované výkonom rozhodnutia.